

20241215 彌迦書 – Dr John Tan

這書中的三個主要範疇是什麼？

1. 下降之路 (The way down)
2. 出路 (The way out)
3. 前進之路 (The way forward) 這是我將專注的部分

學習這本彌迦書的意義是什麼？它對我們有什麼啟示？

彌迦書提醒我們，當我們做錯事時，主會給予我們即將來臨的審判的警告，但同時也提供了一條出路。然而，這條出路必須通過在主面前過正直的生活來展現。

以色列和猶大明顯的罪行有哪些？

猶大和以色列正在實踐偶像崇拜。他們奪取了不應該拿的財產。例如，亞哈王（耶洗別的丈夫）在拿伯拒絕將家族葡萄園賣給他時，偷走了那片葡萄園（列王紀上 21 章）。甚至先知們也變得腐敗，為了金錢，只要人們付錢，他們就願意承諾神的保護，即使神根本沒有做出這樣的承諾。這些先知變成了一個以盈利為目的的組織，但因此變成了一群「非先知」的人。

領袖們也貪圖賄賂，樂於扭曲法律以偏袒富人，並剝奪貧窮人的土地。偷竊和壓迫貧窮人是讓主非常憤怒的事情。

他們在基本上不悔改的情況下仍然獻祭（彌迦書 6:6-7）。即使在今天，許多人來到教會唱歌和「敬拜」，但我們的心卻是不悔改的。這就是為什麼主說我們必須用心靈和誠實來敬拜。

在一個我們更喜歡那些說美好話語、告訴我們在神眼中多麼受恩寵的「先知」的時代，我們看到了米該亞。當米該亞看到國家裡發生的錯誤時，他準備好與地上的領袖們對抗。

我將專注於彌迦書 6:8。

彌迦書 6:8 應該如何解讀？它的表達方式是什麼？

我們對這節經文有些過於浪漫化 — 它需要在上下文中閱讀。這一章的這部分需要與前面的經文（即第 2 到 7 節）一起閱讀。

「行公義」是什麼意思？

行公義是指公義的生活，展現道德上的正直。如果你要為某个工作收取他人的錢，那麼你應該以榮譽感來證明自己會公正地完成這項工作，並且做到最好。

行公義是關於與神和與他人的關係中使事情變得正確。阿摩司書 5:25 說，公義應如江河滔滔不絕，正義如不枯竭的溪流。這不僅僅是我們在星期日所實踐的，而是要持續流動，並源於一個純淨的源頭。

行公義是應該捍衛被壓迫者，幫助孤兒和寡婦。

然而，捍衛正義和行公義可能會付出代價，我們需要問問自己是否願意為此付出代價。

神是如何行公義的？祂通過要求為罪付出代價來實現這一點。這就是為什麼聖經在羅馬書 3:23 中說所有人都犯了罪，虧缺了神的榮耀，並在羅馬書 6:23 中說罪的工價就是死亡。

「愛憐憫」是什麼意思？

這並不意味著我們要成為每個人可以隨意踐踏的門墊。

愛憐憫包括像是愛心、善良，並且在考慮如何行公義後，思考如何表現出憐憫。

羅馬書 6:23 說：「因為罪的工價乃是死，惟有神的恩賜，在我們的主耶穌基督裡，乃是永生。」祂行公義，要求為我們的罪付出代價——這個代價就是死亡。接著，祂通過將自己的兒子獻上來支付這個代價，向我們顯示祂愛憐憫。

「在神面前謙卑行走」是什麼意思？

這涉及到認識到沒有主我們什麼都不是，因此我們應當謙遜、柔和地在祂面前行走。記住，當我們充滿自我時，神的同在就無法在我們心中容納。也要小心自以為謙卑卻隱藏驕傲的情況。

在神面前謙卑行走是指不專橫、不控制、不冷酷、不殘忍，也不與他人比較，特別是在物質財富的累積方面。

結論：

1. 下降之路 (The way down)
2. 出路 (The way out)
3. 前進之路 (The way forward)

我們需要在行公義與愛憐憫之間找到平衡，而達到這一點的方法就是謙卑行在神前。有些人以強硬的手段（甚至是自以為義）來追求公義——這些人需要學會與愛憐憫相平衡。有些人則過於愛憐憫，以至於完全沒有公義。需要做的是，我們站在主面前，知道我們必須向祂交帳，並且在謙卑行走於祂面前時，唯有以祂的話語作為我們的準繩，我們才能學會調整自己，真正追求公義，同時顯示憐憫。